

## **Информация о проведении мероприятий, проведенных Автономной некоммерческой организацией по развитию общественно-культурных инициатив «Центр межкультурного партнерства» в 2019 году**

1. Круглый стол «Присягая России», посвященный 5 летнему юбилею воссоединения Крыма с Россией. (18.03.2019).

Круглый стол прошел на базе Русского историко-культурного центра «Красный Яр» – филиала Дома дружбы народов Республики Башкортостан. В работе круглого стола приняли участие представители национально-культурных общественных организаций, Дома дружбы народов Республики Башкортостан, педагоги и учащиеся. Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП в сумме 5 тыс.рублей и текущих расходов Дома дружбы народов РБ.

2. Круглый стол «Навруз и другие национально-культурные праздники как эффективный инструмент культурной интеграции мигрантов и единения народов» (10.04.2019)

Круглый стол прошел в Доме дружбы народов Республики Башкортостан. Были обсуждены вопросы взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления в регулировании межэтнических отношений, миграционные процессы и их влияние на стабильность общественно-политической ситуации, Навруз и другие национальные праздники как фактор интеграции евразийских народов на постсоветском пространстве, роль НКО в социокультурной адаптации и интеграции мигрантов и в формировании общегражданской идентичности, формирование этнокультурной компетентности у населения, барьеры и системные риски в процессе адаптации иностранных студентов, формирование у молодых мигрантов нетерпимости к пропаганде идей экстремизма и ксенофобии, этнической и религиозной исключительности, повышения роли этнических НКО в жизни диаспор в целях успешной социальной адаптации и интеграции мигрантов, роли национальных воскресных школ как средства интеграции мигрантов в российское общество и сохранения идентичности.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП в сумме 10 тыс.рублей и текущих расходов Дома дружбы народов РБ.

3. Сельский пасхальный фестиваль (15-30.04.2019).

Фестиваль прошел в с.Красный Яр Уфимского района РБ. В рамках фестиваля прошли: конкурсы пасхальных открыток и на лучшие пасхальные поделки, выставка «Пасхальные радости», Пасхальные посиделки «Русская вечерка» в Русском историко-культурном центре «Красный Яр» Дома дружбы народов Республики Башкортостан, тематический праздник «Лучики радости для всех» и конкурсно-развлекательная программа для детей, народный обряд

«Вербное воскресенье», День святых чудес: литературное чтение для школьников начальных классов, конкурсно - игровая программа «Чудо из чудес» для воспитанников детского сада, классный час «Пасха - любимый праздник на Руси» для членов клуба «Русское слово», мастер-классы «Раскрашивание пасхальных яиц» и «Кулинарный мастер-класс». Проведение фестиваля способствовало сохранению русской и христианской культуры, обычаев и традиций русского народа, воспитанию толерантности и уважения к традициям народов в многонациональном и поликонфессиональном обществе.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП в сумме 10 тыс.рублей, текущих расходов Дома дружбы народов РБ и сельского поселения Красноярский сельсовет Уфимского района РБ.

4. Дни польской культуры в Башкортостане (Уфа, Мишкинский и Уфимский районы) (12-15.05.2019)

Мероприятия Дней польской культуры проведены совместно с Центром польской культуры и просвещения «Возрождение» Республики Башкортостан в г.Уфе, в Мишкинском и Уфимском районах РБ и были посвящены 100-летию со дня образования БАССР и Году выдающегося композитора Станислава Монюшко в Республике Польша. Также в рамках Дней был отмечен 20-летний юбилей Польской воскресной школы им А. Пенькевича г. Уфы и 100-летие со дня основания в Уфимском районе РБ польской деревни Вольдзики, которая просуществовала с 1899 года до 1970-х годов прошлого столетия. В рамках Дней прошли: семейный праздник «Бигос-фест» с мастер-классами по народному искусству и музыкально-развлекательной программой, концерт учащихся и педагогов Польской воскресной школы им. А. Пенькевича г. Уфы, открытие фотовыставки «Краски православия в Польше», литературно-музыкальная гостиная «Композитор Станислав Монюшко: летопись жизни и творчества», посещение мест памяти, связанных с жизнью поляков в Башкортостане. Мероприятия способствовали сохранению культурного наследия поляков и расширению контактов с колонией России.

Мероприятия проведены за счет иных средств финансирования в сумме 250 тыс.рублей.

5. Участие в работе XIV Конференции городов-партнеров России и Германии «Пути взаимопонимания: Партнёрства как связующее звено в Германо-Российском диалоге» (г.Дюрен, Германия). (25-28.06. 2019).

В работе конференции в составе делегации от Республики Башкортостан приняли участие члены АНО ПРОКИ «Центр межкультурного партнерства» Латыпова В.В. и Фарганова В.А. В конференции приняли участие государственный министр в МИД ФРГ М.Мюнтеферинг, спецпредставитель Президента РФ по международному культурному сотрудничеству МИД России М.Швыдкой, руководители земель и районов Германии, председатель правления Германо-Российского Форума М.Платцек, Чрезвычайный и Полномочный посол РФ в Германии С. Нечаев и др. Состоялись подиумная дискуссия «Российско-германские отношения: gum vadis?», заседания рабочих групп: «Формирование стратегий для устойчивого развития муниципалитетов

и регионов», «Сотрудничество в области науки, культуры и поддержки языка», «Гражданское общество формирует партнёрства городов. Пути к взаимопониманию - пути к миру» и др. Члены делегации приняли участие в работе рабочих групп и представили выставку, посвященную сотрудничеству гражданских обществ Башкортостана и Германии.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП и иных источников финансирования в сумме 150 тыс.рублей.

6. Межкультурный диалог в действии. Посещение Королевства Нидерландов (28-30.06.2019).

В целях расширения сотрудничества делегация Центра межкультурного партнерства посетила Голландию. Культурные связи РБ и Голландии начались в 2013 г. с участия Латыповой В. в открытии выставки «1813 год: Голландия, освобожденная русскими» в музее «Гелвинк» в Амстердаме. В 2013-2017 гг. совместно с голландским фондом «Искусство объединяет людей» реализованы проекты «Башкортостан-Голландия: Искусство объединяет». В 2018 г. в Голландии прошел фестиваль «Башкортостан – Нидерланды 2018». Результат сотрудничества - возведение на р.Эйссель памятника башкирскому воину - освободителю страны от Наполеона. Делегация посетила школу г.Вейе, передала письмо школьников из РБ с предложением о дружбе, встретила с соотечественниками и мэром Т.Стритом, который выразил желание развивать сотрудничество и открыть официально памятник. С членами Исторического общества и с инициатором памятника Северным амурам Й.Буйсманом намечены перспективы по развитию связей между Башкортостаном и провинцией Гелдерланд.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП и иных источников финансирования в сумме 60 тыс.рублей.

7. Военно-исторический фестиваль «Гроза над Белой» К 100-летию Уфимской операции. (07.08.2019)

В рамках фестиваля прошли: Чапаевские чтения «В гостях у В.И.Чапаева в Доме-музее 25-ой Чапаевской дивизии», интерактивные выставки, посещение Дома-музея 25-й Чапаевской дивизии, масштабная военно-историческая реконструкция «Гроза над Белой». Мероприятия, посвященные 100-летию Уфимской операции 1919 года проводились в с. Красном Яр Уфимского района, так как на этой земле 100 лет назад была проведена так называемая Уфимская операция - наступательная операция войск Красной армии с целью разгрома белогвардейских войск на уфимском направлении и захвата Уфы. Были организованы передвижные выставки музеев г. Уфы, интерактивные площадки исторических клубов, танцевальные мастер-классы от студии исторического танца, занятия по штыковому бою, экскурсии в Дом-музей 25-ой Чапаевской дивизии. Состоялось открытие памятника В.И.Чапаеву на месте переправы на берегу р.Белая. Кульминацией стала военно-историческая реконструкция «Гроза над Белой», в которой участвовали реконструкторы из 12 регионов РФ.

Мероприятия фестиваля проведены за счет средств АНО ПРОКИ «ЦМП» и иных источников финансирования в сумме 105 тыс.рублей и

текущих расходов Администрации сельского поселения Красноярский сельсовет Уфимского района РБ и Дома дружбы народов РБ.

8. Проведение первого этапа международного проекта "Жить вместе в иммиграционном обществе: учиться из истории» - (Zusammenleben in der Einwanderungsgesellschaft: aus der Geschichte lernen) (19-30.08.2019).

Проект реализован в 2 этапа с участием партнеров: ГБУ Дом дружбы народов РБ, Салаватского колледжа образования, Русского драматического театра РБ, фольклорного коллектива «Таусень» БГУ. В рамках реализации 1 этапа проекта Башкортостан посетила делегация общества дружбы «Мост в Уфу» из г. Юберлинген земли Баден-Вюртемберг Германии, созданного после трагедии самолета над Боденским озером в 2002 году в г.Юберлинген земли Баден-Вюртемберг ФРГ. В состав общества вошли простые жители немецкого города, а также наши соотечественники, проживающие в Германии. В 2019 году общество инициировало международный проект «Жить вместе в иммиграционном обществе: учиться из истории», для реализации которого получило грант. Были организованы круглые столы, этнографические праздники «Яблочный спас», «Башкорт балы» («Башкирский мед»), а также посещения учреждений культуры, образования и туристические объекты РБ. В ходе работы круглых столов обсуждены вопросы межэтнического взаимодействия в Башкортостане. Руководители историко-культурных центров – филиалов Дома дружбы народов Республики Башкортостан представили успешный опыт совместного проживания народов

Делегация посетила также IV Международный фестиваль по стрельбе из традиционного лука "Мэргэн уксы" («Меткий стрелок»), который состоится 23-25 августа в Гафурийском районе у с.Имендяшево.

Второй этап реализован в Германии в октябре 2019 года с участием русского, башкирского, немецкого историко-культурных центров - филиалов Дома дружбы народов Республики Башкортостан и национально-культурных общественных организаций республики.

Мероприятие проведено за счет иных источников финансирования в сумме 50 тыс.рублей.

9. Народный праздник «Яблочный Спас» (19.08.2019).

В русском историко-культурном центре - филиале Дома дружбы народов Республики Башкортостан в селе Красный Яр Уфимского района Республики Башкортостан прошел праздник «Яблочный спас», в ходе которого были организованы различные конкурсы, народные игры, забавы, мастер-классы, ярмарка огородника, аттракционы.

В рамках праздника состоялся круглый стол «Международный проект "Жить вместе в иммиграционном обществе: учиться из истории»». В празднике и в работе круглого стола приняли участие члены делегации общества дружбы «Мост в Уфу» из г. Юберлинген земли Баден-Вюртемберг Федеративной Республики Германия, представители национально-культурных общественных объединений, историко-культурных центров Дома дружбы

народов Республики Башкортостан, фольклорного коллектива «Таусень» Башкирского государственного университета, АНО ПРОКИ «Центр межкультурного партнёрства» и др.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП в сумме 5 тыс.рублей и текущих расходов Дома дружбы народов РБ в сумме 5 тыс.рублей.

10. Участие в IV Международном фестивале конно-верховой стрельбы и стрельбы из традиционного лука «Мэргэн уксы» (23-25.08.2019).

В рамках мероприятия у природного парка «Зилим» напротив скалы Уклыкая (Стрельная скала) Гафурийского района появился мемориал из семи стрел, а также организован турнир по конно-верховой стрельбе на приз главы администрации Гафурийского района. Во время турнира по стрельбе из традиционного лука «Мэргэн уксы» выявили 12 лучших лучников республики. Именно они в течение года представляли республику в региональных и международных турнирах по стрельбе из традиционного лука. 25 августа прошел турнир «Кубок Евразии». Для участия в фестивале зарегистрировались 107 лучников — представители Турции, Литвы, Казахстана, Беларуси и регионов России — Омска, Тюмени, Екатеринбурга, Челябинска, Москвы, Казани, городов Дагестана, районов и городов Башкортостана. На площадках фестиваля проходили семинары и мастер-классы по стрельбе из традиционного лука, приготовлению блюд башкирской кухни, выставка работ декоративно-прикладного искусства ремесленников.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП в сумме 5 тыс.рублей.

11. Праздник мёда «Башкорт балы» в с. Сайтбаба Гафурийского района Республики Башкортостан (25.08.2019).

Праздник мёда прошел в Башкирском историко-культурном центре «Сайтбаба» в Гафурийском районе. Этот праздник для стал уже традиционным - ежегодно после медосбора в селе проводят чествование пчеловодов. В празднике приняла участие делегация Общества дружбы «Мост в Уфу» из г. Юберлинген земли Баден-Вюртемберг Федеративной Республики Германия. Также на празднике присутствовали глава Администрации Гафурийского района Фанзиль Чингизов, директор Дома дружбы народов Республики Башкортостан Ильгиз Султанмуратов, директор Автономной некоммерческой организации по развитию общественно-культурных инициатив «Центр межкультурного партнёрства» Валентина Латыпова и многие другие. Сопредседатель общества дружбы "Мост в Уфу" Андреас Мартин выразил огромную благодарность за душевный прием и пригласил всех в гости в Германию.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП в сумме 5 тыс.рублей и текущих расходов Дома дружбы народов РБ в сумме 10 тыс.рублей.

12. Посещение Дома-музея Джалиля Киекбаева в Гафурийском районе Республики Башкортостан

Делегация Общества дружбы «Мост в Уфу» из г. Юберлинген земли Баден-Вюртемберг Федеративной Республики Германия, прибывшая в Республику Башкортостан в рамках международного проекта «Жить вместе в иммиграционном обществе: учиться из истории» - (Zusammenleben in der Einwanderungsgesellschaft: aus der Geschichte lernen), посетила Дом-музей Джалиля Киекбаева в д. Каран-Елга Гафурийского района Республики Башкортостан. Джалиль Гиниятович Киекбаев — видный башкирский ученый-тюрколог, доктор филологических наук, профессор. Основоположник башкирского языкознания и родоначальник современной башкирской школы урало-алтайских языков. Организатор науки и высшего образования в стране. Талантливый башкирский писатель, переводчик, общественный деятель. Дом-музей Джалиля Киекбаева расположен в центре Гафурийского района Республики Башкортостан, в живописном месте уральского предгорья, в д. Каран-Елга — на родине выдающегося ученого.

Мемориально-биографический музей ученого состоит из пяти разделов. В первом представлена экспозиция «Жизнь Дж.Г. Киекбаева — образец беззаветного служения народу». Во втором разделе расположены экспозиции, демонстрирующие родословную, детские и юношеские годы ученого и писателя, в третьем освещены студенческие годы и литературно-творческая деятельность Джалиля Киекбаева. Экспонаты четвертого зала рассказывают о нем, как о выдающемся ученом-лингвисте и общественном деятеле. В этнографическом разделе музея находятся предметы интерьера семьи Киекбаевых, личные вещи Джалиля Гиниятовича Киекбаева.

В августе 2019 года Администрация МР Гафурийский район Республики Башкортостан в целях увековечения памяти выдающегося земляка объявила конкурс на создание лучшего проекта памятника (бюста) лингвиста-тюрколога, доктора филологических наук, профессора, организатора науки и высшего образования, видного башкирского писателя, члена Союза писателей Башкирской АССР, основоположника башкирского языкознания и родоначальника современной башкирской школы урало-алтайских языков Джалиля Гиниятовича Киекбаева. Место установки памятника – территория Дома-музея Джалиля Киекбаева в д. Каран-Елга Гафурийского района.

Члены делегации отметили содержательность тщательно подготовленных экспозиций уникального музея, их оформление и компетентность директора музея Риммы Ишмурзиной, которая за короткое время небольшой экскурсии смогла донести до гостей значимость личности выдающегося учёного и увязала информацию о Джалиля Киекбаев с Германией, упомянув выдающихся немецких деятелей культуры - друзей учёного.

Мероприятие проведено за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП в сумме 3 тыс.рублей.

13. Дни польского языка и культуры в Республике Башкортостан (г.Уфа, Мишкинский район РБ) (24-26.09.2019).

В рамках Дней польского языка и культуры в Уфе в 9 раз прошел «Большой польский диктант». Партнером акции стал Институт

филологического образования и межкультурных коммуникаций Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы. Центральным событием Дней польского языка и культуры стал концерт в Концертном зале им. Ф.И. Шаляпина Уфимского государственного института искусств им. З.Г. Исмагилова «Музыка Польши и Болгарии» в рамках проекта «100 лет, 100 народов, 100 песен», посвященный 100-летию со дня основания БАССР. Также в программу Дней польского языка и культуры вошли мастер-класс по изготовлению польских пряников – визитной карточки города Торунь и презентация фотовыставки «Золотая польская осень», которые провела Анна Малиновская, представитель Копейской городской общественной организаций «Польский центр культуры» Челябинской области.

В мероприятиях приняли участие вокально-хореографический ансамбль «Польские цветы» из г. Ярославля, Институт филологического образования и межкультурных коммуникаций Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы, студенты и преподаватели УГИИ и ССМК, КГК им. Н.Г. Жиганова, хор УГИИ, ансамбль «Польские цветы», учащиеся польской школы г. Уфы им. А. Пенькевича, представители Общества «Дружба народов Башкортостан – Болгария» и Копейской городской общественной организаций «Польский центр культуры» Челябинской области.

Мероприятия проведены за счет иных источников финансирования в сумме 50 тыс.рублей.

14. Проведение второго этапа международного проекта "Жить вместе в иммиграционном обществе: учиться из истории" - (Zusammenleben in der Einwanderungsgesellschaft: aus der Geschichte lernen) (21-26.10.2019).

В рамках 2 этапа делегация Башкортостана посетила землю Баден-Вюртемберг в Германии. В мэрии города Штутгарт прошел прием от имени обербургомистра г-на Кун. Состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего взаимодействия в культурно-образовательной сфере. В медийном центре региональной газеты "Зюдкурир" г. Констанц состоялась встреча с журналистами. В номере газеты представлена информация о проекте. В музее г. Юберлинген прошел Круглый стол "Жить вместе в иммиграционном обществе: учиться из истории". Участники с интересом прослушали выступления членов делегации о положительном опыте совместного проживания различных этносов и об истории переселения и проживания немецкого населения в Башкортостане. В завершение визита состоялась памятная встреча у мемориального комплекса детям Башкирии, погибшим в авиакатастрофе над Боденским озером в 2002 году. В тот же день состоялось общее собрание членов общества "Мосты дружбы Уфа-Бодензее", где было отмечено, что мосты дружбы действуют уже 17 лет.

Мероприятие состоялось за счет средств иных источников в сумме 300 тыс.рублей.

15. Проведение онлайн-конференции «Россия - Нидерланды в эпоху наполеоновских войн» среди учащихся образовательных учреждений Республики Башкортостан. (19.12.2019).

В рамках реализации грантов Президента РФ на развитие гражданского общества реализуется проект «Международная научно-практическая конференция «Россия – Нидерланды в эпоху наполеоновских войн. От войны к диалогу культур». В рамках проекта проведена онлайн-конференция «Россия - Нидерланды в эпоху наполеоновских войн» среди учащихся образовательных учреждений Уфимского и Гафурийского районов Республики Башкортостан. Учащиеся, показавшие наилучшее владение предметом дискуссии и знание английского языка приглашены к участию в международной онлайн-конференции «Мост дружбы» с участием школьников образовательных учреждений обеих стран по вопросам изучения и сохранения исторического наследия периода 1812-1813 гг., которая пройдет осенью 2020 г. Цель мероприятия - стимулирование интереса обучающихся к изучению истории родного края и иностранных языков в интересах укрепления взаимопонимания, дружбы и сотрудничества народов мира, сохранение и популяризация исторического наследия.

Мероприятие состоялось за счет средств АНО ПРОКИ ЦМП, Администрации Гафурийского района и Администрации Уфимского района РБ в сумме 15 тыс.рублей.

За 2019 год АНО ПРОКИ ЦМП провела 15 мероприятий на сумму 1023 тыс.руб. вместе с иными источниками.

Расходы АНО ПРОКИ ЦМП за 2019 год составили 240 тысяч рублей.

Количество благополучателей АНО ПРОКИ ЦМП за 2019 год:

Физических лиц: 1334 человека

Юридических лиц: 9 (Дом дружбы народов, Администрации МР Гафурийский, Мишкинский и Уфимский районы, Польский культурно-просветительский центр, Мост дружбы в Уфу (Юберлинген, Германия), ИКЦ «Красный Яр» и «Саитбаба», Региональное отделение Российского военно-исторического общества в Республике Башкортостан.